建规规

云创数据:构建人工智能模型 用科技优化世界

证券时报记者 臧晓松

数据"离我们有多近?

2020年初新冠肺炎疫情暴发后,钟南山院 士曾对疫情形势做出精准预测,这背后其实有 一家大数据公司的'功劳"。这家公司就是云创 数据 835305)。从 2011年成立,到如今成为南 京首家精选层挂牌企业,云创数据用10年完成 华丽蜕变。

当年震惊全国的周克华枪击案, 云创数据 提供了云存储系统, 为警方在海量视频中发现 犯罪分子的重要线索发挥了重要作用。如今公 司研发出 智慧路灯伴侣"以及 智能云视频监 控系统",广泛应用于智慧城市、公共安全等多 个领域,让犯罪分子再也无处遁形。

云创数据究竟是怎样一家公司? 又有着怎 样的发展前景?公司董事长张真近日接受证券 时报报道团采访,就公司的发展历程以及所处 赛道做了详细介绍,要么不做,选择了,就去拼 命做好"。

协助侦破枪击案"一战成名"

张真直言,自己在工作上是个"不安分"的人。 1995年,25岁的张真刚走出校园,就创办 了南京月亮计算机科技有限公司, 并打造出 一款名为 即时汉化专家"的翻译软件。在接 下来的一年间,即时汉化专家冲至全国通用 软件销量榜的第二位,仅次于风靡一时的红 民杀毒"。

即时汉化专家的成功, 反而让张真有了更 多思考: 当时整个公司的员工才四五个人, 她一 个人揽下公司所有的推广和销售,并将一二级 代理商发展到了300家以上。但接下来该做什 么?有了"市场"这条腿,又该如何借助另一条 资本"的腿?张真决定给自己 '充电",并在2004 年拿到了北京科技大学工商管理硕士学位。

2011年3月,张真重返南京"二次创业","当 时国内云计算市场被IBM、EMC等外企垄断,他 们用云计算的方式做存储,价格很高,所以我们 也想做点事情。"云创数据就此成立。2015年业 内知名专家刘鹏加入公司,成为公司产品和技 术的灵魂人物,刘鹏担任了中国大数据应用联 盟人工智能专家委员会主任、中国信息协会教 育分会人工智能专家委员会主任、中国云计算 专家委员会云存储组组长、45届世界技能大赛 中国技术指导专家组云计算组长等职务。

云创数据创立之初的业务突破,与一起震 惊全国的枪击案有关,案件的主角,就是周克 华。周克华在8年间流窜作案8起,在全国多地 持枪抢劫造成命案。2012年1月初,周克华在 南京作案后逃走,引发警方的全城搜捕。

南京市公安局调来全市的视频监控,并安 排上千警力参与视频分析。由于相关视频素材 量庞大,上传、共享、快速调阅等对存储设备要 求极高。公安局联系多家做存储的公司,要么存 储容量不够,要么供货周期太长。此时恰逢云创 数据止在公安局做云仔储测试, 丁是临危受命。

董事长张真亲自带队,全公司工程师加班 一周,通宵达旦在南京市公安局信息中心、江苏 省警官学院、案件侦查指挥部等地快速部署完 成了6套cStor云存储系统。为了完成这项紧急 任务, 他们甚至几乎买光了南京及周边城市甚 至京东商城的所有硬盘, 硬盘价格也因此水涨 船高"。

就这样,案发周边所有监控数据都汇总到 cStor存储平台上,上千警力同时在这几套 cStor 云存储系统上传、存储、下载、浏览以及分析监 控视频图像,极大提升了工作效率。案后,南京 市公安局信息中心信通处相关负责人曾直言, 正是有了云创云存储系统的支撑,我们在全市 设立了四个图像调研中心,实现了千人同步工 作的目标,南京公安局也在海量视频图像中发 现了犯罪分子的重要线索,成功采集了嫌疑人 DNA,从而使得数月后,重庆方面成功破案。"

这也是云存储系统首次在全国公安系统用 于案件辅助侦破,云创数据"一战成名",迅速在 公共安全领域打开市场。

公开发行说明书显示,云创数据cStor超低 功耗云存储系统已在新疆7个地州广泛部署。 此外,公司的大数据存储类产品还在江苏省公 安厅、河北省公安厅、国家超级计算深圳中心,

nnovative Dat 深圳子公司成立 辐射广东全省市 场业务 海南子公司成立 快速开启海南本 2017年12月 开启规模化云教 学领域推广 张真 2017年12月 突破环境行业 实现大规模应 新疆分公司成 ,新疆安防 2011年3月 公司成立 公司 2017年6月 获天堂硅谷 发展历程 中富亿元投资 荻通鼎互聯 総略投资 黄剑波/摄 云创数据/供图

以及海南多地大规模应用。

智能监控系统让坏人无处遁形

来自西班牙的阿东,已经在中国生活了 22年。身为 中国女婿"的他是云创数据的资 深员工。

在阿东的工位旁边,是一个云创数据自主 研发的 智慧路灯伴侣"。这款智慧路灯伴侣由 摄像头以及很多传感器组成,通过挂载的方式, 就能把现有路灯杆变为智慧城市的前端感知 点,进而实现全景监控、实景漫游,环境监测、震 动感知,一键报警、语音对讲,智能对话、城市 Wi-Fi,特征识别、人车识别,轨迹研判、流量分 析等功能,能够广泛应用于智慧城市、智慧园 区、智慧校园等众多场景。

面对来访的客人, 阿东即兴为大家演示

当他在智慧路灯伴侣前按下打火机时,监 控屏幕上立即跳出火苗的实时图像, 这是在模 拟突发事件的自动感知。接下来的演示更令人 震惊,阿东模拟 嫌疑人"从智慧路灯伴侣前走 过,再模拟 警察"从监控屏幕中截图 锁定"自 己的全身图像。此后他开始在办公区 逃窜"。每 当路过有摄像头的地方时, 他的实时画面就会 立即被自动锁定",实现目标的实时跟踪。

云创数据向证券时报记者表示,公司研发 的 智能云视频监控系统",能够将原本各不兼 容的公安监控平台、交警监控平台、城管监控平 台等诸多平台整合,构建起城市级别视频监控, 实时汇聚城市级海量视频数据, 最终实现视频 综合管理与内容共享,并广泛应用于智慧城市、 公共安全等多个领域。

值得关注的是,基于城市级监控平台的实 时处理能力,云创数据进一步拓展了包括 篙精 准车牌识别"、模糊人脸识别"、"步态识别"、 斗殴识别"等系列安防行业深度解决方案。在 模糊监控视频场景下,云创识别算法的检出率 具有较高优势",与此同时,云创数据研发的超 大规模人脸比对一体机,单台可实现 1 秒处理 7亿次人脸比对。

以前追踪犯罪嫌疑人都是靠人去看视频, 再判断他可能的去向。"云创数据表示,有了 智能云视频监控系统"后,嫌疑人被摄像头拍 摄的画面都会自动显示, 以前周克华作案后 能跑掉,如果是现在上了这套系统,他根本就 跑不掉。"

此外, 江苏省交通厅组织全国知名企业针 对高速公路出入口及路面监控进行高精准度车 牌识别测试,已持续对比近3年时间,云创始终 保持优势,目前已实现晴朗天气准确率99.9%, 雨雪夜间等恶劣条件下准确率99%。

依托大数据智能处理产品及服务, 云创数 据承接了智慧南京"云视频交换平台项目,针 对南京市现有公安、交管、交通、城管等各部门 的已建视频,协助南京市信息中心打造 智慧南 京"底层平台,实现海量视频和数据交换,共计 接入了约8万路视频,为南京市民提供充分的 安全监控保障。

助力钟南山团队 精准预测疫情走势

除了在公共安全等领域发威, 云创数据在 医疗领域也开始崭露头角。

2020年3月,云创数据智能医疗事业部正 式成立,这是继地震事业部、教育事业部、环境 事业部、测绘事业部、公安事业部之后,云创大 数据组织成立的第六大事业部,也被张真视为 云创数据企业发展的重要方向。据介绍,云创数 据在智能医疗领域积淀深厚,已经掌握了前列 腺癌影像智能识别、宫颈腺癌影像智能识别、肝 脏肿瘤影像智能识别等前沿技术。

其中,云创大数据与多家三甲医院合作开 发了医疗影像识别技术。尤其是在与南京大学 附属鼓楼医院的合作中, 对于前列腺癌的影像 智能识别准确率达到了99.38%,相关成果得到 国外媒体的广泛报道。以此为契机,云创数据在 新冠肺炎疫情的分析预测中也立下"战功"。

2020年1月底疫情暴发,2月初钟南山院 士技术团队找到我们,希望我们参与疫情的分 析预测。"张真向记者表示,由于新冠肺炎疫情 具有未知性、突发性、高风险和快蔓延等特点,

同时叠加春运高峰期间学生放假、企业员工回家 过年等人员跨地域频繁流动等因素, 给疫情防控 提出了严峻挑战。为了科学预测疫情发展走势,钟 南山院士率领包含广州呼吸健康研究院、南京云 创大数据科技股份有限公司、澳门科技大学人工 智能学院、横琴鲸准智慧医疗科技有限公司等单 位组成的技术团队,对疫情的流行趋势作出分析。

精选屈挂牌申

2019年11月

获苏泊尔、朗玛峰 东北证券投资

2021年11月15日

北京证券交易所首 批企业上市

当时,云创数据紧急研发了 公共卫生应急大 数据分析预测支撑平台",总经理刘鹏带领技术团 队兵分两组:一组基于改进的经典模型,另一组则 基于人工智能技术,对疫情的发展走向作出了准 确预报。

2月中旬,钟南山院士发布了预测结果:

第一版预测结论显示,全国新冠肺炎疫情在 2月下旬达到高峰,4月底趋于平缓。如管控措施 推迟5天实施,全国疫情规模预估将扩大至3倍; 如降低武汉管控力度,湖北可能在3月中旬出现 第二次疫情高峰并延续至4月下旬

第二版预测通过机器学习构建了人工智能模 型,同时改变了此前的鉴别方法:2月9日前,使 用 新增确诊人数"作为训练数据进行预测;2 月 13日后,采用 累计确诊+新增疑似+死亡人数+治 愈人数"作为训练数据进行预测。结论显示,全国 将会在2月中旬达到拐点,全国确诊病例在8万

最终在2月20日左右,湖北省以及全国范围 内确诊病例、疑似病例显著减少,疫情出现明显拐 点。截至3月26日10时,全国累计报告确诊病例 81960例。以上均与钟南山院士技术团队作出的 预测十分接近,这也说明了其疫情预测十分准确。 云创数据充分发挥自身专业优势,为疫情预测提 供了科学依据,相关技术成果刊登于期刊《ournal of Thoracic Disease »

让尖端工业智造提速10倍

在尖端工业智造领域, 云创数据也在悄然 发力。

如今,全球的先进汽车制造厂基本实现制造 过程的全自动化,有的工厂甚至能做到一分钟生 产一辆汽车。不过,有一个环节限制了汽车出厂 的速度,那就是汽车零部件表面缺陷的检测。由 于造型设计方面的主客观因素,零部件表面坑 包、麻点、隐裂、脏污等缺陷时有发生,然而这些 通常都很细微, 肉眼检测速度慢、检出率较低。 如果部件缺陷未被及时检出,那么装配好的汽 车就会不合格。"云创数据介绍,目前国际上主要 通过机器人不断扫描,实现对汽车零部件表面缺 陷的检测,检测速度只有44秒/件,检测线长达 100多米。

某高端汽车制造厂商提出了将检测速度缩减 到每件几秒以内,检测线缩短到2米之内的要求。 面对这样严苛"的要求,来自美国、德国技术团队 也表示束手无策。后来,他们找到了云创数据,希 望公司能够攻克这项难题。

云创团队经过攻关, 最终通过多光谱三维扫 描加上模拟还原,通过计算机视觉智能缺陷检测 分析,最终实现完全机器自动化检测,检测精度达 到 100 微米,检测速度更是缩短到 1-5 秒,准确率 99.3%。应用上述技术后,汽车制造厂检测线的长 度可以从100多米缩短到只用几米。

公司介绍, 这项技术能够广泛应用于汽车冲 压件表面缺陷检测、汽车配件表面缺陷检测、卫浴 陶瓷产品表面缺陷检测, 以及其他工业部件缺陷 检测等尖端工业智造。

值得关注的是, 云创数据还在致力汽车工业 流水线的人工智能优化。

国内流水线上机器人的速度,可能比国外慢 了 10 倍。"公司介绍,由于生产线上机器人的动作 都是靠人编写的,所以也会有很多延误,最终影响 了整个生产线的效率。

云创数据总经理刘鹏认为可以用人工智能组 机器人编程,这样就能把速度控制到最优,提升10 倍肯定是没有问题。

在云创数据的展厅中,还放着一摞比字典 还厚的手稿,这是云创数据为了配合交通管理 部门解决拥堵问题,而记录下的'交通大脑算 法"设计过程。"我们的研发系统借鉴了 AlphaGo 围棋算法理念,通过学习来控制红绿灯。 不过以前计算真实世界的1秒钟,计算机要花 费 44 秒钟,相当于现实中根本无法应用。"刘鹏 介绍,经过这两年对算法的大幅度优化, 现在 已经从44秒钟缩短到0.07秒,这样就有现实 意义了。"刘鹏向记者表示,如今在模拟交通系 统中通行效率已经可以提升近60%, 这样的 结果还是非常振奋人心的,目前我们还在与相 关交通管理部门密切配合,力争尽快推动系统 应用落地。

"与聪明人一起做精彩的事"

证券时报记者 臧晓松

这是一次让人兴奋的采访。

在智慧路灯伴侣前,阿东关于追捕"嫌疑人" 的即兴演示,让人感觉科技是如此触手可及;在新 冠时不时袭扰之际,云创数据曾作出的精准预测, 让大家感受到疫情防控的信心; 作为一个饱受上 下班途中拥堵之苦的人, 当听说云创数据基于人 工智能的交通信号灯配时优化技术后、实在忍不

每过18个月,全球数据总量会增加一倍。云 创数据乘着新摩尔定律的"东风",在高密度低功 耗存储、万亿级文件规模支持、高并发读写等方面 持续发力,同时公司坚持"市场+资本"两条腿走 路,也让云创数据的发展之路更加宽广。

2015年6月,云创数据获通鼎互联战略投 资,两个月后公司在新疆安防市场快速崛起;2017 年6月,云创数据获天堂硅谷、中富亿元投资,此 后半年公司先后闯入环境和教育市场,实现大规

模应用落地;2019年11月,云创数据获苏泊尔、 朗玛峰、东北证券投资,两年后公司在精选层顺利

有了资本"加持"的云创数据,各项业务飞速 落地,也兑现了大数据领域中稀缺的规模化盈利 能力。2020年,云创数据营业收入3.63亿元,净 利润 7173 万元。过去 10 年间, 云创数据业务更 是呈现爆发式增长,营业收入年复合增长率达到 79%,净利润年复合增长率达到201.35%。随着北 交所的开市,这个国家级专精特新"小巨人",未来 的前景也更加清晰。

"回望创立云创的初心,我们是带着情怀的: 我们想要与聪明人一起做精彩的事。"在今年初 云创数据十周年庆典上,张真动情发言,十年看似 光阴一瞬,但对企业发展而言,却是披荆斩棘的无 数日夜,"要么不做,选择了,就去拼命做好。"

从第一次创业时区区数人,到如今公司发展 到上百人的规模,张真正在与这些"聪明人"一起, "用科技优化世界"。



零售价:RMB 4元 HKD 5元 北京 长春 济南 西安 杭州 上海 无锡 长沙 成都 深圳 福州同时印刷 本报地址:深圳市福田区皇岗路 5001号深业上城 T1写字楼 57-59楼 邮编:518038-